

4. WIR FSR Sitzung des Sommersemesters 2017

Tagesordnung

1. [Formalia](#)
2. [Berichte](#)
3. [Dummie Bücher](#)
4. [Budget ESE-Preise](#)
5. [Excel-Antrag](#)
6. [Akkreditierung](#)
7. [Austritt Mitglieder](#)
8. [Antrag Probemitgliedschaft](#)
9. [Sonstiges](#)

4. WIR FSR Sitzung des Sommersemesters 2017

Protokollant/in: Niclas Kessel

Name	Anwesend (Ja/Nein)	Name	Anwesend (Ja/Nein)
Cayir, Suayip	Entschuldigt	Littwin, Nico	Nein
Chung, Biying	Ja	Mehlmann, Michelle	Ja
El Ossmann, Meryem	Entschuldigt	Möller, Martina	Ja
Falkenhain, Manuel	Entschuldigt	Mustafa, Hyrije	Entschuldigt
Grothe, Fabian	Ja	Özkanli, Yasemin	Ja
Herchen, Christopher	Entschuldigt	Pourazari, Sara	Entschuldigt
Hirlak, Ipek	Aktionshelfer	Sarac, Nagehan	Entschuldigt
Hoffmann, Melanie	Ja	Schiffer, Laura	Entschuldigt
Kattermann, Vanessa	Ausgetreten	Schmitt, Ramona	Entschuldigt
Kessel, Niclas	Ja	Selhorst, Tyll	Ja
Klös, Jonas	Ja	Tran, Hieu	Entschuldigt
Linke, Daria	Ja	Zentgraf, Clarissa	Ja

11 von 24 FSR-Mitgliedern sind anwesend. Davon sind 11 stimmberechtigt.

Probemitglieder: Devid Baumgärtner, Julie Quervel, Benedikt Heil, Timo Kamann, Lukas Tempels, Marius Neu, Jan Van Uden, Onur Kizilocak, Melina Fischbach, Pia Hager

davon anwesend: Devid Baumgärtner, Julie Quervel, Benedikt Heil, Timo Kamann, Lukas Tempels, Jan Van Uden, Onur Kizilocak, Melina Fischbach, Pia Hager

davon entschuldigt: Marius Neu

Gäste: Burak Koc, Neores Al-Khafaji, Anna Lindemann

4. WIR FSR Sitzung des Sommersemesters 2017

1. Formalia

Die Sitzung wird eröffnet um 18:16.

Der FSR ist beschlussfähig. Das Protokoll der letzten Sitzung vom 16.05.2017 und auch das Protokoll vom 02.05.2017 wurde von den Mitgliedern gelesen und wird einstimmig freigegeben.

2. Berichte

AK Veranstaltungen:

- AK stellt sich für Gäste vor.
- Der alte AK Sprecher ist zurückgetreten, wie auf der letzten Sitzung besprochen, wird Fabian zunächst seinen Aufgabenbereich übernehmen.
- Ein AK-Treffen wird morgen am 31.05. stattfinden.
- Am 08.06. findet ein FSR internes Grillfest, bei Manuel statt. Biying wird die Infos hierzu separiert verschicken.
 - Vegetarier werden gebeten sich zeitnah zu melden, sodass sie beim Einkauf berücksichtigt werden können.

AK Öffentlichkeitsarbeit:

- Am morgigen Tag (31.05) findet ein AK-Treffen statt.
- Die FSR-Homepage wurde im Gesamten aktualisiert. Es befinden sich nun eine korrekte Liste mit aktuellen Mitgliedern, sowie dem aktuellen Gruppenfoto etc. auf der Homepage.

AK Finanzen:

- Es gibt keine Neuigkeiten.

AK Hochschulpolitik:

- Das Thema Akkreditierung und dem zugehörigen Unterthema "Bachelor Plus" wird in Top 6 behandelt.

4. WIR FSR Sitzung des Sommersemesters 2017

AK Prüfungsangelegenheiten:

- Der Härteantrag wurde mittels Hilfestellung vom AK P beim Prüfungsausschuss eingereicht (Student Master VWL). Für einen weiteren Antrag wurde wieder Hilfestellung im Büro am 24.05.2017 gestellt (Student Master AAT).
- Ein Teil der Bücher (VWL Bücher) sind in der Bibliothek mit den WIR FSR Stempel am 24.05.2017 abgestellt worden. Der Rest ist am 26.05.2017 angekommen und wurde ebenfalls abgestempelt. Diese stehen den Studierenden nun zur Verfügung. Die Rechnung für unsere Unterlagen folgt noch.

Auftrag an AK Öff: Bitte auf Facebook darauf aufmerksam machen.

AK Sponsoring:

- Am 24.05. hat ein AK-Treffen stattgefunden. In diesem wurde das Vorgehen für die kommende, wie auch vergangene ESE besprochen.
- Passend zur kommenden ESE wurde bereits von Martina eine Liste mit den Unternehmen erstellt, die dieses Semester angefragt werden sollen. Außerdem findet sich im selben Ordner eine Liste mit Unternehmen, die bereits in den letzten Semester(n) kein Interesse gezeigt haben.
- Die AK-interne Frist für die Erledigung der Anfragen wurde auf den 09.06.2017 festgesetzt

3. Dummie-Bücher

Im Büro befinden sich seit einiger Zeit noch drei Bücher (Winfo, Wirtschaft und BWL für Dummies), die zur Zeit keine weitere Verwendung haben. Es stellt sich die Frage, ob diese Bücher der Bibliothek zur Verfügung gestellt werden sollen.

Sollen die Bücher an die Bibliothek gespendet werden?

Dafür: 12

Dagegen: 0

Enthaltung: 0

Ergebnis: einstimmig angenommen

4. WIR FSR Sitzung des Sommersemesters 2017

4. Budget ESE-Preise

Martina bringt stellvertretend für den AK-Sponsoring die Idee ein von überschüssigen Geldern Preise für die ESE zu kaufen. Beispielhaft vorgeschlagen wird Uni-Merchandise (z.B. Pullis, Tassen o.ä.).

Die Anzahl der zu packenden Begrüßungs-Tüten wird auf 500 festgelegt.

5. Excel-Antrag

An der Uni wird bis dato kein Excel Anfängerkurs angeboten. Prof. Wiedemann möchte nun einen solchen anbieten. Aufgabe des FSR wäre hierbei, dass wir im Antrag notieren lassen, dass ein solches Angebot unsere volle Unterstützung genießt und weiterhin die Veranstaltung bewerben werden.

Im Idealfall soll der Kurs bereits zum nächsten Semester angeboten werden. Der Kurs wird zunächst von Herr Wilhelms organisiert werden. Die Kosten des Kurses werden von der Uni getragen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen

6. Akkreditierung

Verbesserungsvorschläge Akkreditierung

Bachelor BWL:

Schlüsselkompetenzen

- Punkte nicht klar verteilt (von Studierenden als unfair empfunden)
- Praktikumsbericht ist zu aufwendig (oft als Hausarbeit konzipiert)
- Studienleistungen nicht wirklich sinnvoll

Einführungsmodul

- Einführung in Managementlehre wird zu sehr (mit 8 Punkten) gewichtet, dafür dass es nur 3 ECTS hat
- Planspiel im ersten Semester nicht sinnvoll, die Kenntnisse die dort vermittelt werden sind schlechtweg betriebswirtschaftlich falsch
 - > Vorschlag: Ein komplexeres Spiel nach Kosten und Erlös usw.
- Hausarbeit, manche Themen (bsp. Technologiemanagement zu schwer), Lerneffekt bei nur bestanden ist auch fraglich
 - > Vorschlag: Wenn es bei dem Format der Hausarbeit bleibt, dann vorher

4. WIR FSR Sitzung des Sommersemesters 2017

Einführung in das wissenschaftliche Schreiben im Rahmen der Vorlesung

Seminare:

- Zu wenig Punkte! Bei einigen Lehrstühlen werden teilweise Seminararbeiten mit Umfang von 18 Seiten verlangt plus englische Quellen usw.
 - > Studierende erkennen den Lerneffekt von 2 Seminaren, ein zusätzliches Seminar im Rahmen des Wahlpflichtbereiches wäre erwünscht

Wahlbereiche

Es sind zu wenige Wahlpflichtmodule, 2 von 3 Modulen zu wählen stellt keine Wahl dar

- > Vorschlag: Module könnten aufgeteilt werden und so könnten 6 Module mit 6 ECTS entstehen

Englische Module

- > Wirtschaftsenglisch muss anspruchsvoller werden, Studierende gehen nicht zur Vorlesungen und bestehen auch ohne zu lernen und nehmen somit nichts von der Veranstaltung mit. Darüber sind die Prüfungen in den Englischmodulen im Bachelorbereich heterogen, in Legal English müssen im Rahmen der Klausur Texte übersetzt werden, wäre auch im BWL Bereich eine solide Klausurgrundlage.
- > Englischsprachige Module: die Studierenden wünschen durchaus englischsprachige Module von Dozenten, die die englische Sprache fließend beherrschen(!!!)

Sonstige Vorschläge:

Mehr Spezialisierungen im BWL Bachelor und Masterbereich: z.B. Risikomanagement, Master Personalmanagement

Die Liste wird den BWL Bachelor Verantwortlichen geschickt, die restlichen Studiengänge sollen im Rahmen der Jahresgespräche bzw. Workshops für die neuen Modulhandbücher besprochen werden.

Wirtschaftsrecht

- Master: Forschungskol. Auf 9 ECTS; *DEWR Unternehmensrecht* -> 6 ECTS (*unschlüssig*)
- Schwerpunkte aufheben (zusammenlegen und Schaffung von mehr Wahlmöglichkeiten)
- Bachelor
- 2 Semester BGB 13 ECTS zu viel
- Seminararbeiten sollten ebenfalls 9 ECTS hochgestuft werden
- Vertiefung (wenig Information vorab) Bedarf an einer Infoveranstaltung
- Bessere Auswahl der BWL Module, bspw. wird Produktion als unnötig erachtet

4. WIR FSR Sitzung des Sommersemesters 2017

7. Austritt Mitglieder

Vanessa Kattermann tritt zum 29.05.2017 aus dem FSR aus. Wir danken ihr für ihre Unterstützung und wünschen ihr für die Zukunft alles Gute.

8. Antrag Probmitgliedschaft

Die Gäste Burak Koc, Neores Al-Khafaji, Anna Lindemann und stellen den Antrag auf Probmitgliedschaft.

9. Sonstiges

Punkt entfällt.

Die Sitzung wird um 19:44 Uhr geschlossen.